

**Литература:**

1. Баярд Р., Баярд Д. Волнение беспокойного подростка. – М., 1978.
2. Кочубей Б. Детские тревоги: что, откуда, почему?// Семья и школа, 1988, №7.
3. Прихожан А.Н. Причины и профилактика и преодоление тревожности. // Психологическая наука и образование, 1998, №2.
4. Ремшмидт Х. Подростковый и юношеский возраст. Проблемы становления личности. – М. 1994.
5. Эмоциональные нарушения в детском возрасте и их коррекция / Лебединский В.В. – М., 1990.

**ТҮЙІН**

Бұл мақалада жасөспірім кезеңдегі қындықты жену себептері көрсетілген және да оның кейбір жетілу механизмдері баяндалады.

**SUMMARY**

This article points out the reasons of appearing of sense troubles of teenagers and its developing.

**А.К. КУРЖЕМБАЕВ**  
кандидат сельскохозяйственных наук

**ПРОБЛЕМЫ ПЛЕМЕННОЙ РАБОТЫ В ОТЕЧЕСТВЕННОМ  
ОВЦЕВОДСТВЕ**

Актобинский университет «Дуние», г.Актобе

В современных условиях племенная работа в овцеводстве, несмотря на изменения форм собственности в стране, будет оставаться важной составной

частью технологии производства баранины, шерсти и другой продукции. В какой бы форме собственности не находилась отрасль овцеводства, необходима ее интенсификация.

Важно предъявлять в этой отрасли высокие требования к биологическим и продуктивным качествам овец, их жизнеспособности, продолжительности использования, устойчивости к заболеваниям и т.д.

В различных природно-экономических зонах Казахстана по-новому надо пересмотреть вопрос районирования пород овец с точки зрения их экономической целесообразности разведения в той или иной зоне.

В настоящее время на всем пространстве СНГ процесс создания новых пород приостановился, многие направления отрасли овцеводства стали терять свое значение, а по численности поголовье овец стало сокращаться.

Тенденции сокращения поголовья коснулись в Казахстане отраслей тонкорунного и полутонкорунного овцеводства, они оказались неконкурентоспособными по сравнению с овцами более специализированных в мясо-сальном направлении пород. Поэтому резко сократился и спрос на племенных животных тонкорунного и полутонкорунного направления продуктивности овец. Например, хорошо приспособленные к климату, кормлению и содержанию цигайские и западноказахстанские мясо-шерстные овцы разводимые в Актюбинской и Уральской областях стали вытесняться из наиболее благоприятных для них районов овцами полугрубошерстного и грубошерстного направления продуктивности. Такое положение сложилось во всех остальных регионах Казахстана.

Если раньше в республике уделялось внимание созданию пород овец с высокими настригами тонкой и полутонкой шерсти путем скрещивания их с отечественными и зарубежными высокопродуктивными породами (австралийский меринос и корридель, линкольн, ромни-марш и др.), то сейчас, ввиду отсутствия спроса легкой промышленности на шерсть,

отмечается развитие мясо-сального овцеводства, сочетающего производство мяса-баранины и жира.

Мясо-сальные овцы наиболее удовлетворяющие современным требованиям, вытесняют те породы овец, которые уже не отвечают им. Причиной тому послужило изменение требований рынка.

В настоящее время требуется, чтобы матки и бараны как можно раньше достигали полного физиологического развития и в более раннем возрасте были пригодны для воспроизводства, а молодняк должен обладать высокой скороспелостью и большой энергией роста.

Одновременно племенная работа должна быть направлена на получение и выращивание животных, выравненных по своему типу и уровню продуктивности и хорошо приспособленных к условиям производства, а также различным экологическим зонам разведения.

За последние десятилетия улучшением породности и повышением продуктивности овец путем селекционно – племенной работы в овцеводстве (в ТОО, КХ и фермерских хозяйствах, личных подворьях) почти не занимаются хотя она должна проводиться в строгом соответствии с утвержденным планом племенной работы по каждому хозяйству, региону, независимо от форм собственности. Сейчас надо разрабатывать совершенно новую организацию и методы селекционно-племенной работы в изменившихся условиях форм собственности.

Главной составной частью селекционно-племенной работы в хозяйствах, имеющих племенных животных должен являться отбор, выращивание и проверка баранов по качеству потомства и использование в стадах производителей, являющихся достоверными улучшателями наиболее важных хозяйствственно-полезных качеств. Если в процессе проводимой селекционно-племенной работы с породой, стадом ранее существовало такое звено как племзавод–племсовхоз–племферма–товарное хозяйство, то ее применение обеспечивало получение и выращивание высоко-продуктивных животных, стойко передающих свои ценные биологические и хозяйственно

полезные качества и признаки. Сейчас это звено почти распалось и пока не разработаны положения о проведении селекционно-племенной работы, обеспечивающие улучшение породных и продуктивных качеств стада в ныне сложившихся, новых условиях хозяйствования.

Селекционно – племенная работа может успешно осуществляться только при условии хорошо поставленного учета племенного использования и продуктивности овец.

В основу организации племенной работы должен быть положен принцип непрерывности селекции, охватывающий породу в целом с разграничением хозяйств по уровню и задачам племенной работы, рациональным использованием племенных ресурсов, при совершенствовании всех технологических процессов в овцеводстве.

В данном направлении работы уже сейчас потребуются высококвалифицированные кадры селекционеров-зоотехников, которых осталось в области и республике очень мало.

Вопрос кормления и содержания овец в реализации, намечаемых планом селекционно-племенной работы по повышению продуктивных и племенных качеств животных также будет иметь важное значение.

В заключении хочется отметить, что в области племенной работы, для решения возникших проблем необходимы научные поиски, пересмотр и анализ всей системы селекционно-племенной работы, отвечающей современным требованиям рынка.

#### *Литература:*

1. Современные направления племенной работы в мясошерстном овцеводстве. – 1973, 78с
2. Пути повышения продуктивных и племенных качеств курдючных овец Казахстана. – Кайнар. – 1980, 14с

## **ТҮЙІН**

Мақалада республиканың қой шаруашылығындағы жалдамалы жұмыстың қазіргі жағдпайы қысқаша қарастырылады.

### **SUMMARY**

In this article questions of sheep breeding are pointed out.

УДК 613/614:001.8:061.62

**С.Ж. МУСАБАЕВА**  
кандидат медицинских наук

### **ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ**

Актобинский университет «Дуние», г.Актобе

Обществом управляют мифы. Старый как мир афоризм имеет шанс пережить все остальное. Мифам верят прочнее и дольше, чем самым аргументированным доводам, особенно если мифы броски и привычны, а доводы скучны и требуют для их понимания некоторого умственного усилия. Современному человеку уже не кажется невероятным то, что чем катастрофичней сценарий мифа, тем он привлекательнее, тем в большей степени этот миф начинает управлять сознанием, а затем и поведением как отдельных людей, так и целых групп [1,2].

Наше время особенно полно необычно большим количеством различных прогнозов, размышлений, а зачастую пророчеств и заклинаний. Наиболее мрачные прогнозы связаны с мировой экологической ситуацией. При этом